

李鸿忠在全国人大代表学习班上强调 履行政治责任 学习好贯彻好新修改的代表法

本报北京4月1日电 (记者彭波)

中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李鸿忠1日在京出席2025年第1期全国人大代表学习班开班式并作专题报告。他强调,要深入学习领悟习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,从“两个结合”中深刻认识人民代表大会制度是全新政治制度,以“六个必须坚持”的世界观方法论和立场观点方法把握坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度的时代

要求,站稳政治立场,履行政治责任,学习好贯彻好新修改的代表法。

李鸿忠强调,人大代表要全面系统学深悟透习近平总书记对代表工作提出的新理念、新论断、新要求,模范遵守宪法和法律,自觉接受人民监督,履职尽责、担当作为,不负党和人民的重托。要坚持党中央集中统一领导这个最高政治原则,坚持走中国特色社会主义政治发展道路,坚定人民代表大会制度自信,围绕党和国家工作大局发挥

人大职能作用,稳中求进推动人大工作高质量发展。

李鸿忠强调,修改后的代表法为各级人大代表履行职责、发挥作用提供了坚实法制保障。人大代表要把学习贯彻法律的政治要求摆在首位,着力强化依法履职意识,不断密切同人民群众的联系。

全国人大常委会办公厅主要负责同志主持开班式。来自33个选举单位的215名全国人大代表参加学习。

“硬件”更完善,“软件”更智能

探访四省灌区看春灌

本报记者 王 浩

■春耕进行时

春灌大面积展开,当前,16个省份开灌,累计灌溉面积超6400万亩,其中1400余处大中型灌区开灌,累计灌溉面积超5200万亩。

水利是农业的命脉。灌溉“硬件”更完善,“软件”更智能。我国建成大中型灌区7300多处,10.75亿亩的耕地灌溉面积占全国耕地面积的56%,生产了全国77%的粮食和90%以上的经济作物。数字孪生技术得到推广应用,春灌用水“一键直达”,无人机巡渠守渠,闸门泵站远程控制,灌溉效率不断提升。近日,记者探访多地灌区,感受到的是水利基础设施不断完善、农业新质生产力蓄势突破。

江西赣抚平原灌区

田块“渴不渴”,看“图”就知道



赣鄱大地,沃野“喝”上第一口春水。3月22日,江西最大的灌区赣抚平原灌区开闸引水。

赣抚平原灌区以抚河为水源,3600多座工程调度、1690公里长的渠系输送,汩汩清水浇灌抚州、宜春、南昌3市9县(市、区)120万亩农田。

灌区二干渠连着南昌市南昌县高田村,“今年种的760亩水稻,浇得及时。”种粮大户刘方军说,“手机对着二维码一扫,什么时候浇水、浇多少,清清楚楚,就像随问随答的‘农技员’。”

春灌用水,供需如何对接?

田里,一台台自动监测仪收集稻田水层、土壤墒情等数据。低空,无人机装上多光谱设备,智能分析作物长势。天上,卫星遥感识别种植面积和结构。一体化感知体系动态绘制出一张“田间需水图”。

“我们持续开展作物生育期灌溉需水研究,积累近50年的长序列观测数据,研发了水稻需水预测模型,可预报灌区未来1至10天的水稻需水数据,同步编制3个‘10天’的预报。”江西省赣抚平原水利工程管理局灌溉实验站技术员邹家荣介绍。

“掌握了田块蒸水量、作物需水量、天气降雨量,田块‘渴不渴’,哪片田要‘喝水’,都能找到依据。”管理局信息中心主任张猛说。

再看供水。在数字孪生灌区平台上,一个个需水数据输入,几分钟算出提前3天预见期的配水计划。“水管员用手机接收调度令,适时启动末级渠系闸门。一旦田间水层低于20毫米,就会触发自动预警。”管理局供水管理中心主任易斌介绍。

数字孪生技术让用水供需精准对接。水利部聚焦农田灌溉用水计量精准化、管理运维智能化、灌溉方式高效化,抓好49处数字孪生灌区先行先试,鼓励有条件的灌区利用数字孪生等技术,精准供水配水,提高灌溉供水效率和效益。

山西运城尊村引黄灌区
遥控“水龙头”,“千里眼”巡渠



水从黄河出发,经过9级27座泵站提水,攀爬218米。位于山西运城市的尊村引黄灌区让5县(市、区)596个行政村受益。

“3月初,向灌区报用水需求,很快黄河水就流到田头,三百亩小麦浇过一遍,长势不错。”运城市盐湖区冯村乡景家村种粮大户徐向荣说。

“一水晚,二水赶,三水看”,春灌“三水”有讲究,如何高效及时调水入田?

黄河水上黄土崖,泵站是“动力源”。“9级泵站群接入数字化平台,管理人员可以远程控制,确保春灌期间泵站高效运行。”尊村引黄灌溉服务中心机电管理部负责人孟宪为告诉记者。水位超警、系统预警、分析数据……不久前,一台水泵的前池水位出现异常,数字化平台查明原因,工作人员迅速排除故障。

“一关一启,决定水流流量和方向,是调水的‘水龙头’。”

“61

要求,站稳政治立场,履行政治责任,学习好贯彻好新修改的代表法。

人大职能作用,稳中求进推动人大工作高质量发展。

李鸿忠强调,修改后的代表法为各级人大代表履行职责、发挥作用提供了坚实法制保障。人大代表要把学习贯彻法律的政治要求摆在首位,着力强化依法履职意识,不断密切同人民群众的联系。

全国人大常委会办公厅主要负责同志主持开班式。来自33个选举单位的215名全国人大代表参加学习。

促进民营经济高质量发展·权威访谈

云南民营经济增加值占地区生产总值的比重达到53.3%。如何深入学习贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神,发挥比较优势、推动产业转型升级,持续优化营商环境,与民营企业共创“有一种叫云南的机遇”?记者采访了云南省委书记王宁。

越来越多民营企业对云南发展投下“信任票”

记者:云南如何贯彻落实习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神,民营经济发展取得了哪些实效?

王宁:云南省委、省政府深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神。一是坚定不移落实“两个毫不动摇”。我们坚持国企民企一视同仁、同等对待,制定出台了《关于加快民营经济高质量发展的意见》,支持民营企业参与共建“一带一路”、西部大开发、长江经济带发展等国家重大战略,参与基础设施、产业培育、科技创新、生态环保等领域重大项目建设,让民营企业在云南扎下根来、茁壮成长。

二是真心实意把广大民营企业当作云南发展的“最好合伙人”。我们积极邀请广大民营企业参与中国—南亚博览会、滇商大会等重大活动,吸引广大民营企业来云南投资创业,把云南的区位优势、资源优势、绿色优势,与民营企业的资金、技术、管理、市场渠道有效“嫁接”,共创“有一种叫云南的机遇”。

三是一如既往当好民营企业发展的坚强后盾。我们要求各级领导干部要有“服务民营经济,就是服务全省发展大局”的情怀,坚持“政府围着企业转,企业有事马上办”,召开全省民营经济高质量发展大会,提出做优政务服务、做好法治保障、做强要素支撑等10个方面举措,面对困难与企业同题共答,发自内心为企业做好服务。

四是携手共建亲清统一的新型政商关系。今年2月,我们发布了政商交往的3张清单,一张是正面清单,一张是负面清单,还有一张是倡导清单。通过这3张清单,政商交往中哪些可以做、哪些不能做、哪些要主动做,被一条一条列出来,让干部放开手脚、大胆干事,让民营企业放心投资、安心发展。

这几年,越来越多的企业看好云南、投资云南,对云南发展投下了“信任票”。近3年,全省民营经营主体净增266万户,增长67%。其中,民营企业净增67万户,增长85%。

发挥比较优势,发展民营经济

记者:3月19日至20日,习近平总书记在云南考察时强调,抓产业转型升级要从实际出发,遵循经济规律,突出自身特色。云南省如何进一步发挥比较优势、发展民营经济?

王宁:习近平总书记指出,“云南要以技术创新为引领做强做优做大资源型产业”。这些年,我们充分发挥资源优势,坚持抓项目、育产业、帮企业,连续13个季度调度推进重大产业项目,落地开工8100多个项目,竣工投产5300多个项目,年产值4500亿元;绿色铝、硅光伏、新能源电池产业快速成

长、总产值达2500亿元;产业投资占全部投资比重从2019年的26.7%提升至2024年的52.1%,促进了产业增值、企业增效、群众增收。

习近平总书记考察云南时指出,“云南咖啡还是代表着中国的”。我们感到很振奋。目前,云南有800多家咖啡企业,基本上是民营企业,有的搞种植培育,有的搞种植提升,有的做咖啡精深加工,还有的参与咖啡经营销售。云南咖啡产业迅猛发展,产值从3年前不足百亿元,增加到现在的80亿元,带动了100多万咖农增收,户均增收约3万元。

这两年,“有一种叫云南的生活”令人向往,“旅居云南”成了新生活、新风尚。这种新风尚就是民营经济创造的。云南旅居产业最开始火的地方,是曲靖市土瓜冲村,当地通过引进一家民营企业,发展乡村旅游,带火了村子,带动了农民增收,也实现了企业自身发展。

我们将立足有色和稀贵金属、清洁能源、高原特色农业、文旅等优势产业,积极营造大中小企业相互依存、相互融合的良好产业生态,大力促进民营经济健康发展,让民营企业在全省产业转型升级中担当主力军。

优化营商环境,支持民营企业在云南成就一番事业

记者:在优化营商环境方面,云南有哪些创新思路和务实举措?

王宁:春江水暖鸭先知,哪里营商环境好,资金就往哪里投,企业就往哪里走。我们坚持有求必应、无事不扰,让越来越多的企业成为经济赛场上的优秀“运动员”。

一是开展服务企业“厅局长坐诊接诉”活动。每个月我们都会提前公布“接诊”时间,让企业预约“挂号”,发展改革委、工业和信息化厅、商务厅等部门的厅局长来“坐诊”“开方”。目前,8期活动已帮助160多家企业解决了200多个问题。我们的服务,更有“主动巡航”“上门问诊”,企业需求在哪里,我们的服务就跟进到哪里。每半年我们还总结推出10个解决问题的典型案例,让大家有样可学,实现“同类事、同样办”。更重要的是,通过解决一个具体问题,来推动解决一类问题,举一反三,形成制度机制。

二是建设“融信服”平台,专门解决中小微企业融资难、缺渠道的问题。我们将40个部门近5年的350多类涉企数据,都归集到这个平台,通过数据评价形成企业信用,发放贷款。针对不同企业需求,推出“云花贷”“咖啡贷”“民宿贷”等特色产品。平台运行两年时间,已授信3600多亿元,企业平均可贷到100多万元,受益面广。

三是每年办好“10件惠企实事”。从去年开始,我们每年抓“10件惠企实事”,重点解决项目的要素保障问题。比如,去年的10件惠企实事中,我们增加“标准地”供应,促进企业“拿地即开工”,最大限度降低企业拿地时间和资金成本。2024年,省级以上开发区共出让“标准地”1.35万亩,比上一年增加了1770亩。今年,我们将围绕稳定电力供应、降低融资成本等,再抓10件事,把服务企业的一件一件办办好。

我们将把习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神,与习近平总书记考察云南重要讲话精神结合起来,深刻领会把握,一体贯彻落实,大力支持民营企业和民营企业家投资创业,在云南成就一番事业。

与民营企业共创“有一种叫云南的机遇”

本报记者 朱思雄 杨文明
访云南省委书记王宁

感受“未来之城”的意蕴

李 斌



8年时间,河北雄安新区,如今“长成”什么模样了?走进雄安新区,发现两个反差耐人寻味:

其一,看城市风貌,公园众多,花香草绿,人们徜徉其间,松弛感很强;可进入中关村科技园等主题楼宇,场面又分外火热,一派紧张繁忙的景象。

其二,雄安会展中心地下一层的商业环廊人流如织;而一路之隔的雄安城市计算中心则“静悄悄”,各类提示灯闪烁,“城市大脑”正智能监测着城市发展运转。

松弛感与紧迫感共生,平心静气与热火朝天相融,正是今日雄安的写照。以默默之奋斗,成就赫赫之事业,是这片热土上的追梦人、创业者的共同精神气质。

也正如雄安如今呈现的模样,有显

参考什么模板,也不是哪个地方的再版、哪种模式的翻版。不创新,不雄安。雄安之所以是“新模样”,就因为它和创新相伴而生,从技术创新到产业创新,从制度创新到文化创新,创新的氛围越浓郁,新型城市的样子就越清晰。

随着实践的展开、时代的进步,人们更加笃信,雄安新区是座“未来之城”,它所蕴含的新理念新思想新战略,不仅指引着城市建设,更引领着发展之路。

雄安人说,“地上、地下、云上”三座雄安城在同生共长。其实,每个人心中又何尝不在建构一座“未来之城”?它是实干奋斗之城,是锐意创新之城,是自信自强之城,是我们这个时代向未来的致敬之城。雄安新区建设是战略、是任务,是标杆、是引领,也是一种强劲的精气神,一个领先的方法论。

这座“妙不可言、心向往之”的“未来之城”,将不断带给我们新的惊喜。

前两月规上轻工业实现营收3.4万亿元

家电行业营收增长9.9%

本报北京4月1日电 (记者韩鑫)

记者从中国轻工业联合会获悉:前两个月,在扩内需、促消费政策支持下,轻工业营收利润保持双增长,行业运行稳中有进。1至2月份,规模以上轻工业实现营业收入3.4万亿元,同比增长4.4%。实现利润1967.1亿元,同比增长6.0%。

“随着政策效应持续向供给端传导,轻工相关产业生产回升向好,市场规模扩大,有力带动轻工业经济增长。”中国轻工业联合会会长张崇和介绍,1至2月份,家用电器、电动自行车、家具家装等行业生产、营收、利润保持较快增长。

在以旧换新政策惠及面不断扩大

的背景下,1至2月份,家用电器行业营业收入增长9.9%,利润增长10.3%。家用厨房电器制造、家用制冷电器制造等行业利润增速为近20%。相关产品的链条行业利润较快增长,其中,家用电器专用配件制造行业利润增长18.4%。

数据显示,1至2月份,家用电器和音像器材类商品零售额增长10.9%,自上年9月份以来持续保持两位数增长。消费品以旧换新政策有力促进了产业发展和绿色转型,家用电器和音像器材类中的高能效等级家电和智能家电销售继续保持高速增长态势,家电市场呈现出明显的消费升级趋势。截至3月24日,今年消费者购买12大类家电以旧换新产品超过2800万台。

今年以来,家电产品以旧换新持续发力。目前全国20多个地区在国家明确补贴标准的8+4类家电产品基础上,将烘干机、扫地机、智能马桶、厨房小家电等纳入补贴范围,满足消费者更加多元的更新、换新需求。

再看电动自行车行业。今年1月1日起,电动自行车以旧换新政策继续延续。相关数据统计,截至3月18日,我国电动自行车以旧换新共销售旧车、换购新车各204.4万辆,带动新车销售56.1亿元。

“自2024年9月电动自行车以旧换新工作启动以来,全国累计通过以旧换新方式交售旧车超342万辆,其中超过九成新车采用铅酸蓄电池驱动。”张崇和表示,通过将高风险隐患的老旧电动自行车换购为合格新车,有力推动化解存量安全隐患。今年1至2月,电动自行车产量增速超过50%,铅酸蓄电池产量增速超10%。

图①:赣抚平原灌区。 张猛摄(人民视觉)
图②:尊村引黄灌区取水枢纽工程。 苏婧摄(人民视觉)
图③:韩墩灌区。 赵辉 李刚摄影报道
图④:淠史杭灌区。 蒋常虹摄(人民视觉)